

资料显示,近年来我国污水处理仅政府投资部分就达5000亿元以上,污水处理厂运营费用每年也要约500亿元。同时,80%的污泥并未得到有效处理,甚至被直接丢弃在农田、河流等公共环境中,变成新的污染源——

千亿元污水处理费换来“污染大转移”?

□新华社记者 翟永冠

“污水变污泥,污染大转移,治水不治泥,等于白治理”。污水处理过后,污染物富集形成污泥。污泥如果没有得到有效处理,相当于花费巨量资金分离出的污染物又回到了环境中,等于白处理了。

遗憾的是,我国正面临着由于八成污泥未处理,数千亿元的污水处理费可能“打水漂”的尴尬局面。资料显示,近年来我国污水处理仅政府投资部分就达5000亿元以上,污水处理厂运营费用每年也要约500亿元。同时,80%的污泥未得到有效处理,甚至被直接丢弃在农田、河流等公共环境中,变成新的污染源。

每天巨量的污泥去哪儿了?

据统计,截至2014年3月底,全国市、县累计建成污水处理厂3622座,污水处理能力每日约1.53亿立方米。清华大学水政策研究中心主任傅涛预测,到2015年,全国全年城镇污水处理厂湿污泥(含水率80%)产生量将达到3359万吨。

在大部分地区既无足够满足相关标准

的填埋场进行卫生填埋、多数城市又没有污泥专业处理机构的情况下,巨量污泥却“人间蒸发”不知所踪,到哪里去了?

与此同时,非法偷排污泥的案例在全国各地层出不穷。2009年,“京城环保第一案”震惊全国。承包北京市清河、酒仙桥污水处理厂污泥无害化处置的北京环兴园环保科技有限公司法人何涛等人,将6500吨含有多种重金属和细菌的污泥,倒进北京地下水水源保护区的永定河旧河床沙坑内,造成重大污染事故。今年3月,北京附近又有污泥偷排的事件被媒体曝光。

在天津,记者采访到曾经专门承接清运污泥业务的姜先生。他说,他用两辆轻型卡车运送污泥,“一般都是晚上作业,把污泥从产生地拉出后随便找个地方倾倒,有时是在天津,有时跑远点就到河北了”。

“污泥处理是污水处理厂的‘老大难’,很多污水处理厂为了省事,就把这块业务外包出去,不管你承包商有没有相关资质,只要你能把污泥拉走,怎么处理我不管。”天津大学环境科学与工程学院副院长马德刚说,在一些中西部省区,污泥处理处置则更加“粗放野蛮”,直接就倾倒在河道或者农田

里。

马德刚给记者讲述了一个他见到的案例。在北方某省,一些人从污水处理厂承接污泥清运业务,在边远的地方找块荒地,然后挖坑填上污泥,之后在泥坑表面注上水。从外表来看,就是一个大的臭水坑,殊不知臭水下面就是污染物的“集中营”。

种种乱象,在一些机构的调研中得到证实。《中国污泥处理处置市场分析报告(2013)》表明,我国污泥处置中填埋占比67%,堆肥12%,近18%去向不明,相当于超过80%的污泥未得到无害化处理。

污泥之中危机多少?

作为污染物的“精华”,污泥隐患的长期存在,污染了环境,威胁着群众身体健康,也消解了污水处理的环保效果。

河北工业大学能源与环境工程学院副教授郭振华告诉记者,污泥是污水处理过程中污染物的“精华”。污泥含水率高,易腐败、有恶臭,含有重金属,“致癌致畸致基因突变”的有机污染物等。

首先,未经有效处理的污泥有可能污染地下水和地表水。污泥经过雨水的侵蚀和渗

漏作用,极易对地下水造成二次污染,其所含丰富的氮磷等进入周边水体或土壤中,多余释放的氮磷等随着水循环系统进入地表水,造成地表水的富营养化。

其次,污泥有可能造成土壤污染。马德刚告诉记者,污泥中含有大量病原菌、寄生虫(卵)、铜、锌、铬、汞等重金属以及多种有毒有害物。

新鲜污泥中检测得到的病原体多达千种,其中危害较大的是寄生虫,对环境和人类以及动物健康有可能造成危害,而污泥中富含的重金属带来的污染更严重,使土地不再适宜耕作。

另外,污泥带来的食物链危害和臭气污染也不容忽视。部分污泥中的重金属渗入地下水后还可能通过鱼、虾等进入食物链,重新回到餐桌上。同时,臭气污染是污泥处置过程中极易产生的一种污染。

污泥处置谁来埋单?

我国巨量污泥难以有效处理,主要由于顶层设计缺失、相关政策不完善、资金不足和技术瓶颈等原因。对此专家建议,政府应该承担处置责任,建立污泥处理价格联动机制,激发市场活力,多方联动破解“毒泥

围城”困局。

“很多地方不愿意在污水之外花第二笔钱治理污泥,因为处理污水外界能看得见,有政绩,处理污泥‘费钱费力不讨好’,而全国各地频频曝光的污泥偷排事件说明了地方政府监管的缺失。”马德刚表示。

污泥主要是在污水处理中产生的,业内人士认为,污泥处理本质上是一种政府主导的社会服务,政府的责任不可推卸。中科院地理科学与资源所环境修复中心主任陈同斌表示,城镇污泥工程是必须的市政设施,污泥处置是污水处理的必备配套环节。政府投资建设污泥处理处置项目,或是在运营过程中由政府财政支付。

天津创业环保集团股份有限公司总工程师李玉庆建议,应着重加强顶层设计,政府牵头,发改委等负责制定规划组织建设,财政部门负责财政拨款补贴,水务部门作为行业主管部门进行日常管理,环保部门进行过程监管。各部门各司其职,各负其责。

另外,政府在监管方面的责任也应该强化,让那些非法倾倒污泥污染环境的行为付出代价。

信阳工务段 QC成果实现安全效益双赢

本报讯 (记者张翀 通讯员李高奇 徐凤莲) 绝缘接头是轨道电路线路的最薄弱环节,在列车的反复冲击和碾压下,容易出现因飞边而导致漏电、掉块等,影响列车的安全运行。为此,武汉铁路局工务段积极组织开展QC攻关,研制了钢轨绝缘接头飞边切除器,确保在不伤及轨端绝缘的情况下及时清除轨端飞边。

在以往整治绝缘接头飞边的作业中,一般用手提砂轮机、便携式打磨机,不仅需要现场配置发电机,而且分别因为砂轮片太厚、砂轮片不便于控制造成轨缝大而且可能造成伤及绝缘轨端。针对以上问题,该段着手设计制作了钢轨绝缘接头飞边切除器,杜绝了大裂缝导致的一系列安全隐患,并且带来了良好的经济效益,可延长绝缘接头使用寿命一年以上,每年节省更换费用13.37万元。

京津两所大学研究院 落户秦皇岛

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员李永利 刘继军) 近日,北京化工大学环渤海生物产业研究院暨国家能源生物炼制研发中心秦皇岛分中心、天津大学秦皇岛环保研究院在秦皇岛经济技术开发区相继揭牌成立。

据了解,北京化工大学环渤海生物产业研究院由秦皇岛市政府与北京化工大学合作建立。该院依托北京化工大学国家能源生物炼制研发中心的技术优势和科研团队,结合秦皇岛市的资源优势,主要研究工业生物、海洋生物化工等方面技术,旨在探索先进生物质能源化工路线,拓宽生物化工新领域。天津大学秦皇岛环保研究院是在秦皇岛市政府支持下成立的高新技术产业研究基地,主要研究废水处理、废水再生利用与资源化等方面的技术,旨在为秦皇岛市及周边地区的生态环境保护。

专家齐聚西宁 研讨动物保护

本报讯 (特约记者邢生祥) 近日,第三届中国西部动物学学术研讨会在青海西宁市召开,来自全国12个省市自治区、36所高校、科研院所、自然保护区等单位的近200名专家学者及动物学工作者,围绕促进我国动物学研究的深入和动物保护事业的发展进行研讨交流。

本届学术研讨会有青海、陕西、四川等省市动物学会主办,中国科学院西北高原生物研究所等单位承办,会议共由中国科学院昆明动物研究所、中国科学院成都生物所、西南林业大学、青海大学等高校、科研院所、自然保护区等单位学术报告46个,收到学术论文摘要101篇。

武桥武汉臣基公司 成功研发新型制梁设备

本报讯 国内首台最大吨位落地轮轨自动行走式移动模架近日在武汉出炉,这是武桥集团武汉臣基公司专门为东风大道快速化改造工程研制开发的新型制梁设备。

相较于传统的城市交通高架桥连续现浇梁施工,新型移动模架具有以下技术创新:传统的施工采用的是满堂支架法或是施工时模板制作在固定的牛腿上,而移动模架有自动行走系统,行走在桥面系墩柱下方的地上轨道上,相当于移动的模板,特别适合城市高架桥连续梁施工。其次,移动支架通过液压系统,可以根据墩高自由精确地调整支架高度,并在脱模后可以通过液压油缸将上部模板系统实现模板折叠、翻转,以避开墩身行走,大大地提高了施工效率,缩短了制梁工期。(徐丹 张炳桥)



幽默提升健康质量

有关幽默感的心理学研究,始于20世纪80年代初。这项研究最常见的是“小丑病房”——研究安排即将接受手术的病童入住“小丑病房”,结果发现这些被小丑逗乐的小病人,术前紧张程度大为降低。

早期的幽默感研究发现,幽默对一些会复发、需长期服药、不能根治的长期病症,例如慢性痛症、免疫系统疾病如风湿性关节炎等有正面帮助,途径包括改变病人对痛的理解,或是降低他们的痛觉敏感度。

在实验室里面,幽默感研究最常用的方法是让人一边将手放入冰水,一边看笑片或阅读笑话等等。许多结果都发现,如此有助于降低当事人的痛感。此类“幽默研究”流行过一段时间后,科学家对它的热度骤降,尤其进入20世纪90年代,幽默介入治疗的研究曾一度式微:因为研究结果愈来愈混杂,有些有效,有些却没有帮助,又或是只能短暂舒缓痛觉,长远不见得有效。

当下学术界最活跃的研究幽默的学者,是美国西北大学心理学系教授科·马丁。他的研究题目类型广泛,都发现有上述问题。2001年,他发表文章指出,幽默感与健康并无百分之百的必然关系,因为幽默感也有好、坏之分,只有好的幽默,才有益人们的身心健康。

美国精神科专科医生威格尔·吉亚说,“幽默可以令人轻松、愉快、减压,增加社会凝聚力,也是人与人相处的缓冲区——快要争执的时候,做些令人发笑的事,当下即能消除敌意。幽默亦是上佳的谈判工具,除了加深别人对你的印象,人们通常都乐意与有趣的人合作。”

那么,幽默从何而来呢?威格尔·吉亚说,我们降临人世后,大约5周就会微笑,3至4个月就会笑出声了。那么第一次的幽默

感何时会来?威格尔·吉亚说,孩子发现世界有趣,幽默感便会萌发,通常是透过游戏、无聊的事物与行径(诸如数手指,甚至是来自屎尿屁的黑色幽默)……他提醒家长:千万不要扼杀孩子的幽默感。孩子笑,就陪他笑个饱。“要肯定他们笑的都好笑,打压他们的幽默感,等于阻碍他们成长。”

那么,幽默感是先天的还是后天的?香港城市大学应用社会科学系副系主任黎祝龄指出,根据科·马丁的好幽默、坏幽默理论,有益人际关系与自我感觉的好幽默感是先天而得的,坏幽默才是后来“学会”的。故此,要提高欣赏幽默的能力,不仅要筋筋转得快,也包括分辨优质与劣质幽默的能力。

幽默感与情绪的关系,可从身体的压力荷尔蒙皮质醇分泌加以分析。2013年的一项研究结论显示:人体质上胰素分泌皮质醇的高峰时间,为早上起床后的30至45分钟内。46名年龄介乎62至80岁参与研究的人,先接受“应对幽默量表”问卷调查评估其幽默指数,然后连续两天,于起床后的0.15、30及45分钟收集口水样本,化验皮质醇含量。研究初步结果指出,幽默指数较高的长者,皮质醇分偏高,代表压力较低,心理状况更佳。

负责研究的黎祝龄指出,“皮质醇分泌是老化指标之一,以往研究认为长者自尊感会影响其情绪,但当我们研究发现,幽默感的影响较自尊感来得更大。”

黎祝龄认为,长者懂得运用幽默感,可能较年轻人更为重要。所以,人们应该多制造幽默细胞,让幽默成为健康人生的一剂良药。(汲露)



因而容易诱发过敏和多种皮炎。有经验的家庭主妇常选用“真丝绸”作为夏季的衣服面料,这是非常正确的,因为真丝是一种蛋白质纤维,对人体皮肤非常有益,真丝还具有吸湿和放湿性能,因而真丝衣服穿起来非常凉爽。此外,植物纤维的棉布也很适合做夏季的衣服。

误区之三,夏季不宜穿黑色衣服

夏季穿白色衣服比穿黑色衣服更凉快,这个传统观点现在也受到了挑战。

不久前,美国哈佛大学的一项研究表明,在炎热的夏季,穿黑色服装比穿白色服装凉爽。专家们指出,人体内的热量可以通过辐射、传导、对流和蒸发向外散发。诚然,黑色衣服比白色衣服吸热多,但吸收的热量可以成为衣服内形成对流的动力(就像夏季午后,地面受热容易形成局地对流甚至雷阵雨天气一样),衣服内的空气对流,可将皮肤表面的汗液和部分热量带走消散,人体自然就会感觉凉爽。(霍雨佳)



经过7个月的艰苦奋战,成功克服工期紧、任务重、工序复杂等困难,中铁四局(建筑公司)承建杭长客专金华西高铁站7月20日顺利迎来联调联试——站房高铁接触网开始送电,主要对道轨、道岔、通信信号、行车及沿线铁路设备等是否符合高铁列车运行要求进行测试。图为机车测试现场。(王涛 姜高英 马仁振)

备战新一轮养殖季

连日来,江苏连云港市沿海逾5万平方米育苗车间里,条斑紫菜育苗正在如火如荼进行,全力备战即将到来的新一轮紫菜养殖季。为提高苗种产量和质量,当地各育苗企业加强与水产科学研究所合作,培育优质苗种品系、提升育苗科技水平、细化生产管理操作规程,以高水准管理推动高品质生产。图为连云港市连云区高公岛街道一家紫菜育苗场,工作人员在利用蚌壳进行条斑紫菜育苗。

梅雨季节 电力保障为用户撑起“雨伞”

6月26日,入梅近10天,浙江省降雨连绵不绝,浙江省气象台26日12时50分再次发布暴雨黄色预警,26日下午到27日早晨,梅雨带再度加强并逐渐南压,杭州、绍兴、宁波等有大雨到暴雨,个别地区将有大暴雨。在杭州余杭地区各个排涝机埠全部开足马力运行,为了确保排涝设备稳定用电,当地电力部门与暴雨“赛跑”,为当地改造排涝设施供电的线路50多公里,巡查检修供电设施30多处。

提前做好防汛保电程序

在杭州余杭地区,连日的阴雨让这里的沟沟岔岔蓄水量已达到满朝状态,“现在只要不下两天暴雨,我们这里的汛情就会很严峻!”位于瓶窑镇的一个排涝机埠负责人老张说。当地

泄洪设施正在加紧排涝,为确保排涝机埠稳定用电、安全用电,当地供电部门积极行动起来,组成保电排涝小分队,确保排涝畅通。供电部门还组织人员到全区排涝主要地区运河和塘栖两个镇协助当地6个村检查农灌线路设施对村里相关负责人详细讲解检查所发现的问题以及整改措施,并且检查结束后还对危险点做了标识,以方便维修。不止这些,余杭供电公司还对工业生产上百家大型专用供电客户进行重点巡视,对35处山区、斜坡等易水土流失的杆基及时加固,对50多处存在安全隐患的线下木头和毛竹及时清除。

夯实防汛保电及基础

6月27日,在苕溪余杭段一侧,趁着不下雨的空隙,当地供电部门快速行动起来,将河岸边的3公里长的供电线路改造一新。据

富阳供电首邀客户参加应急逃生演练

■周涛 张勤

“请往这边走!”6月24日下午,浙江富阳供电公司客服大楼的楼道里一片烟雾弥漫,在身穿电力制服的工作人员引导下,大家急匆匆地下楼。发生了什么事?着火了吗?原来,这是该公司消防应急逃生演练现场。本次消防演练,首次有现场办理业务的客户参加,总人数达60余人,并邀请市消防大队救火专家现场指导。

拉紧防火弦 提升应对力

该公司客服大楼位于老城区,建设于上世纪90年代初,各方面设施老旧,未安装先进的自动喷淋系统。自2013年客服中心搬迁至此后,该大楼客户流量倍增,消防安全压力随之激增。对此,富阳公司年初就拟订计划,

开展一场客户参与的现场还原消防逃生演练。演练分三个阶段:首先由市消防大队王魏警官为义务消防员、客服大楼安全网络成员讲解基本消防知识,然后开展大楼着火疏散演练,最后由王警官现场进行消防器材使用技能培训,并对本次应急演练进行点评。

“地处5楼‘高位’怎么引导客户逃生?”

“不同楼层的人做的逃生准备都一样吗?”“大家结合实际,将可能遇到的情形一一提出来,王警官也做了细致的解答。本次演习和培训,一方面是更好地梳理检验客服大楼的应急预案响应机制,另一方面拉紧工作人员脑中的防火弦,充分提高对各种突发事件的重视程度,能在突发事件面前确保自身和客户的安全。”

现场逃生,一个都不少

接下来的疏散演习阶段,该公司把培训

时提出的各类问题都融入实地检验。楼梯口滚滚浓烟,所有工作人员有序地模拟了切断电源、就近灭火、汇报火情、拨打报警电话等应急措施,大家结合刚学的知识,在不同楼层、不同的时间点,分别采用简单捂住嘴鼻、用湿毛巾捂住口鼻、带上防护罩等措施拉着客户快步逃生。跑出火场后,细致的客户经理吴琼立刻清点人数,汇报总指挥:“包括16名客户在内,一个都不少!”一位刚刚逃出火场的客户陈先生喘着气说道:“这要真着火了,没你们带领,还真不是好逃出来啊!”完成了疏散演练,王警官又为大家上了“一堂灭火器、消防水枪使用技能培训课。带着“火灾”引起的惊魂未定,大家自觉认真地参与到培训中来。消防不分男女,来自营业厅的小姑娘也亲自体验了一把灭火实战。

截至目前,富阳供电公司以安全生产为契机,已经开展广场安全用电宣传、电力设施保护宣传、各类应急演练等一系列安全生产宣传教育活动。